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ADMINISTRACIÓN DE FERROCARRILES DEL ESTADO
GERENCIA DE ADQUISICIONES (DEPARTAMENTO DE LICITACIONES)
COMUNICADO 4
Licitación Pública 2/16
REHABILITACIÓN Y MANTENIMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA, VÍA Y DESVÍOS EN TRAMO FERROVIARIO “ALGORTA – FRAY BENTOS”

4.1 Consulta
Ensayos Geotécnicos
Se solicita qué tramites habría que seguir o qué permisos se deberían solicitar en el caso de que el oferente requiera ensayos geotécnicos en la traza de la vía.

RESPUESTA:
Para realizar ensayos geotécnicos se requiere autorización previa de AFE. La empresa debe presentarse con una anticipación de 5 días hábiles a la fecha prevista para los mismos, con la especificación y descripción de cuáles son los ensayos que se van a hacer.

Una vez autorizado por AFE se le indicará en cada caso como deberán proceder y de acuerdo al caso la Administración podrá determinar que debe ser acompañado por un funcionario y si implica gastos para AFE serán a cargo del solicitante.

La empresa solicitante tendrá la obligación de dejar la zona en el mismo estado que se encontraba.

4.2 Consulta
PCA. Cláusula 4 Régimen Tributario. 

Referencia: segundo párrafo de la cláusula,

“El Poder Ejecutivo podrá otorgar exoneraciones tributarias y otros beneficios fiscales además de los referidos en el decreto 326/015 de fecha 7 de diciembre de 2015. Las exoneraciones referidas en el decreto 326/015 se refieren a….”

Se solicita:

a) Confirmar el entendimiento de que las exoneraciones del decreto 326/015 referidas en la cláusula en los apartados A), B), C) y D) serán efectivamente otorgadas por el Poder Ejecutivo si así lo solicita la Contratista.
b) Confirmar si existen otras posibles exoneraciones fiscales que puedan ser otorgadas por el Ejecutivo.

RESPUESTA:
a)  Las exoneraciones referidas en los apartados A), B), C) y D) mencionados, ya fueron otorgadas por el Poder Ejecutivo de acuerdo con el Decreto 326/2015.- El Contratista deberá realizar el trámite administrativo a los efectos de ser identificado como tal y por ende obtener las exoneraciones ya decretadas.- 
Por más información, véase:
http://ppp.mef.gub.uy/innovaportal/file/17278/1/decreto-ppp-326-015-del-240413-ferroviario.pdf
http://ppp.mef.gub.uy/innovaportal/file/657/2/mef_2126.pdf
http://www.dgi.gub.uy/wdgi/page?2,principal,_Ampliacion,O,es,0,PAG;CONC;1204;6;D;resolucion-no-525-009;4;PAG
b) Las exoneraciones que existen son las mencionadas en el Decreto 326/2015.-

4.3 Consulta
PCA. Cláusula 13. Consultas Aclaraciones y Modificaciones de los Documentos de Licitación. 

La fecha límite para efectuar consultas publicadas en la web de Contrataciones no coincide con el plazo de 45 días antes de la recepción de ofertas. Se solicita clarificación de dicha fecha límite.

RESPUESTA:
La fecha límite para efectuar consultas, teniendo presente los 45 días calendario previstos en el pliego, es el 9 de mayo de 2016.

4.4 Consulta
PCA. Cláusula 15. Constitución de la Garantía de Mantenimiento de Oferta. 

Referencia: El segundo párrafo establece la vigencia de la Garantía de Mantenimiento de Oferta en 45 días adicionales a la validez de la oferta. 

Entendemos que la validez de la oferta es la inicial de 180 días establecida en la Cláusula 20 del PCA y que, con ello, la vigencia requerida sería de 225 días a partir del día de la recepción de ofertas. Se solicita la confirmación del entendimiento.

RESPUESTA:
Las ofertas tienen validez de 180 días a partir del día de recepción de las ofertas (literal f cláusula 20 PCA), la vigencia de 45 días adicionales de mantenimiento de la garantía se debe a que la Administración tiene un plazo de 180 días para expedirse (plazo de vigencia) el que puede prorrogarse automáticamente 45 días; por lo que en esos 45 días adicionales debe estar vigente la garantía de mantenimiento de oferta, con excepción de lo establecido en el literal f cláusula 20 del PCA, esto es, que dentro de los 10 días hábiles previos al vencimiento, el oferente notifique su voluntad de retirar su oferta, en dicho caso la oferta seguirá siendo válida hasta que se cumplan los 180 días, luego caduca y se devuelve la garantía de mantenimiento de oferta.

Es conveniente que el postulante contrate una garantía de mantenimiento de oferta por un plazo de 225 días (180 días más 45 días), previendo la posibilidad de que la Administración haga uso del plazo de prórroga.-
4.5 Consulta
PCA. Cláusula 22.3 - Apertura y Estudio del Sobre Nº3 – Oferta Económica. 

Referencia: El último párrafo establece que la Comisión Técnica podrá recomendar la no aceptación de alguna oferta, si considera que “no existe coherencia entre sus elementos”.

Se solicita la eliminación de este criterio subjetivo de exclusión ya  que aplica en un momento del proceso de evaluación en que las ofertas económicas son conocidas.
RESPUESTA:

Se sustituye el último párrafo de la Cláusula 22.3 por lo siguiente:

“La Comisión Técnica podrá recomendar la no aceptación de alguna oferta si el modelo financiero mencionado en la cláusula 19.4 presenta alguna de las siguientes situaciones:

-
Incluye costos que no coinciden con los declarados en otras partes de la oferta, en particular con el detalle solicitado en la cláusula 19.2
-
Incluye condiciones de financiamiento distintas a las previstas según la cláusula 19.3
-
Omite garantías, fondos de reserva o fondos de reposición mencionados en la memoria explicativa
-
Incluye condiciones de financiamiento notoriamente alejadas de las que prevalecen en el mercado al momento de la presentación de la oferta sin la fundamentación correspondiente
-
El ingreso máximo utilizado para la proyección de ingresos no coincide con el Pago Máximo solicitado en la oferta
-
Los resultados del modelo no coinciden con los presentados en el resumen solicitado en el pliego
-
Los ratios de cobertura de servicio de la deuda están alejados de los que prevalecen en el mercado.”

4.6 Consulta
PCA. Cláusula 23 Criterio de Adjudicación. 

Se solicita confirmar si el valor máximo de NTk corresponde a los 130 puntos que el Anexo 6 establece para la evaluación de Calidad de Oferta Técnica (100 puntos) y Evaluación del Equipo Técnico (30 puntos) y no únicamente a la Calidad de la Oferta Técnica.
RESPUESTA:

Si, la interpretación es correcta.
4.7 Consulta
PCA. Cláusula 23 - Criterio de Adjudicación. 

En la redacción actual el párrafo en el que se define NTk define también el orden de prelación para las ofertas cuyo Pk sea mayor que el menor puntaje multiplicado por 1,05 y puede dar lugar a confusión.

Entendemos que la definición del orden de prelación en el caso en que el menor puntaje multiplicado por 1,05 sea mayor que el segundo menor puntaje es, de menor a mayor:

•
Orden de Prelación = (1-0.08 (NTk-50)/80) x Pk, para aquellas ofertas que tengan un Pk menor o igual que el menor puntaje multiplicado por 1,05.
•
Orden de Prelación = Pk, para aquellas otras ofertas que tengan un Pk mayor que el menor puntaje multiplicado por 1,05.

Se solicita confirmar el entendimiento y clarificar la redacción.

RESPUESTA:

Se sustituye la Cláusula 23 por lo siguiente:

“Entre aquellas ofertas que hayan cumplido con todos los requisitos administrativos y técnicos, y cuyo Plan Económico Financiero cumpla con lo establecido en el presente Pliego y demás documentación que rigen esta licitación, la Comisión Técnica procederá de la siguiente forma:

Para cada oferta se calculará Pk = Ak * PMk, donde

Pk 
es el puntaje de la oferta k

PMk
es el pago solicitado por el oferente k, indicado en el apartado 19.1 del presente Pliego

Ak
 será igual a:
1,0 si la oferta k se basa en durmientes de madera

0,96 si la oferta k se basa en durmientes de metal

0,95 si la oferta k se basa en durmientes de hormigón.
El orden de prelación entre las ofertas estará dado, de menor a mayor, por:

el resultado de:
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para aquellas ofertas cuyo puntaje Pk sea menor o igual al producto de  1,05 (uno coma cero cinco) por el menor de los puntajes entre todas las ofertas, donde NTk es la nota obtenida por la oferta k en la evaluación de su oferta técnica, correspondiente a las secciones 1 y 2 del Anexo 6.

su puntaje Pk, para aquellas ofertas cuyo puntaje sea mayor al producto de  1,05 (uno coma cero cinco) por el menor de los puntajes entre todas las ofertas 

Analizada la documentación por la Comisión Técnica se realizará un informe en un plazo máximo de 30 días, plazo que podrá ser prorrogado cuando la complejidad y/o volumen de la documentación lo amerite.

En dicho informe la Comisión Técnica recomendará la adjudicación a aquella oferta que obtuviere el menor puntaje así como el orden de prelación entre las ofertas, de acuerdo con el puntaje descrito precedentemente. 

En cualquier caso, la Administración Contratante podrá rechazar la totalidad de las ofertas sin responsabilidad alguna, no reconociéndose pagos o reintegros por concepto de gastos de los oferentes.

La Administración Contratante actuará de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 31 del Decreto Nº 17/012, en su redacción vigente.
Una vez se haya pronunciado la Unidad de Proyectos de Participación Público Privada del Ministerio de Economía y Finanzas, la Administración Contratante otorgará vista de las actuaciones a los oferentes por el plazo que diga la reglamentación, en la Gerencia de Licitaciones de AFE, sita en Av. Gral. Rondeau 1921 oficina 806 de la ciudad de Montevideo, en el horario de10:30 a 15:30 horas.

De acuerdo a lo establecido en la normativa respectiva, en caso de que la Unidad de Proyectos de Participación Público Privada formule observaciones al informe de la Comisión Técnica, la vista a los oferentes se otorgará una vez que la Administración Contratante se haya pronunciado sobre las mismas.”

4.8 Consulta
PCA. Cláusula 24.1 - Adjudicación Provisional. 

Se establece el Pago Máximo Adjudicado PPD con una fórmula de actualización en base a la variación de los tipos de interés a 30 años entre la Oferta y la Adjudicación Provisional. 

Dado que resulta materialmente imposible cerrar la financiación del proyecto (y por tanto el riesgo de variaciones de tipos de interés) en tanto no se haya firmado el Contrato de Participación Público Privada y, teniendo en cuenta que las variaciones de tipos de interés no dependen de la buena o mala gestión del Privado, los beneficios o pérdidas por tales variaciones pueden provocar lucros o pérdidas injustificadas en el Proyecto, que en algunos casos pueden llegar a hacerlo inviable. Por este motivo se solicita que el Pago Máximo Adjudicado PPD se actualice a la fecha de la formalización del Contrato de Participación Público Privada. 

RESPUESTA:

Se mantiene lo establecido en el Pliego de Condiciones Administrativas.
4.9 Consulta.
PCA. Cláusula 27 - Alteración de la composición del accionariado de la Sociedad. 

En el segundo párrafo se exige que para alteraciones de la composición del accionariado en cualquier momento de la concesión la Sociedad de Objeto Exclusivo mantenga la solvencia (no se aclara si la financiera o la técnica) que fue requerida para la adjudicación. 

Una vez acabada la obra, no parece necesario exigir los requerimientos técnicos de experiencia en construcción. Una vez más, esta exigencia obliga a empresas constructoras (no inversoras) a permanecer en el capital de la Sociedad de Objeto Exclusivo, limitando sustancialmente las posibilidades de venta de su participación.

Se solicita que, una vez obtenida la Puesta en Servicio, sólo se exija el mantenimiento de la solvencia financiera o que, en caso de exigir el mantenimiento de una solvencia técnica, esta pueda ser aportada a través de la figura del Contratista Nominado. 

RESPUESTA:

Se sustituye el último párrafo de la cláusula 27 del PCA por lo siguiente:
“La Administración contratante determinará en cada caso los requisitos de solvencia a requerirse”
4.10 Consulta
PCA. Anexo 7. Modelo de Aval para Garantía de Mantenimiento de Oferta. 

El anexo contiene la glosa de un aval genérico de un contrato de obra e incluyendo consideraciones que entendemos no forman parte de la glosa.

a)
Se solicita la clarificación del Anexo con inclusión de un modelo proforma del texto del aval adaptado al proyecto Ferroviario PPP Algorta Fray Bentos y al caso de un Oferente con varios integrantes.
b)
Se solicita la modificación de la glosa “Este aval se mantendrá por el plazo de … días de calendario, hasta la presentación de la garantía de fiel cumplimiento de contrato.” de manera que el plazo sea unívoco. Para ello proponemos la eliminación de “hasta la presentación de la garantía de fiel cumplimiento de contrato.” 
c)
Se solicita la inclusión de otro anexo con un modelo específico para la Garantía de Cumplimiento de Contrato.
RESPUESTA:

A las consultas a) y b), el modelo de aval resulta del Anexo No. 7 del Pliego de Condiciones Administrativas, es un modelo genérico con las cláusulas mínimas que se exigirán.-
A la consulta c), no corresponde proporcionar el modelo de lo solicitado, ver cláusula 10 del contrato.-
CONSULTAS SOBRE EL CONTRATO PPP

4.11 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 2. Las Partes. 

Administración de los Ferrocarriles del Estado (AFE) es la Administración Contratante. 

¿Responde el Ministerio de Transportes y Obras Públicas (MTOP) de las obligaciones de AFE?

RESPUESTA:

El MTOP no responde de las obligaciones de AFE.-

4.12 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 5.1. Puesta a disposición de la zona de obras. 

El párrafo tercero establece que en el caso de que la Administración Contratante no ponga a disposición la zona de obra en el plazo previsto, se suspenderán los plazos asociados a ese tramo y la Sociedad Contratista tendrá derecho a reclamar compensación por el costo financiero de los gastos comprobados incurridos.

Se solicita clarificación de la redacción para incluir la compensación por los gastos incurridos además del coste financiero asociado a los mismos.

Se solicita confirmación de que entre los plazos que se ampliarían en este supuesto estarían el plazo para la obtención de la Puesta en Servicio de la Infraestructura de la cláusula 5.2 y el de vigencia de la concesión de la cláusula 5.3.
RESPUESTA:

Se mantiene lo expresado en cuanto a la compensación por el costo financiero de los gastos comprobados incurridos.

En lo que refiere a la ampliación de plazos la interpretación es correcta.

4.13 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 5.4. Extensión de Plazos. 

Esta cláusula en caso de retraso en las Autorizaciones Ambientales o de otro tipo amplia automáticamente el plazo para la PSP de la infraestructura y el Plazo de concesión. 

Se solicita confirmación de que la Sociedad Contratista tendría además derecho a recibir compensación por los costes generados por el retraso. De lo contrario, se daría el caso de que la Sociedad de Objeto Específico estaría incurriendo en costes financieros, costes generales, etc., que financieramente no serían compensados jamás con una mera extensión de plazos. 
RESPUESTA:

La interpretación no es correcta.  Se mantiene lo establecido.

4.14 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 6.1 Retribución de la Sociedad Contratista 

Para la obtención de la financiación resulta fundamental definir quién garantiza los pagos establecidos en la remuneración del Concesionario. 

Se solicita la confirmación de si el Ministerio de Transporte y Obras Públicas (MTOP)  es responsable de los pagos de AFE o si, por el contrario, únicamente responde de dichas obligaciones el ente autónomo Administración de los Ferrocarriles del Estado (AFE). 
RESPUESTA:

Ver respuesta a la consulta 4.11 de este comunicado. No obstante ello el Ministerio de Economía y Finanzas de acuerdo a lo establecido en el artículo 18 de la Ley 18.786 y el Artículo 18 del Decreto 17/012, en su redacción dada por el Decreto 251/015, realizó un pronunciamiento en referencia a la consistencia de los desembolsos futuros vinculados al contrato con sus previsiones presupuestales.
4.15 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 9.1. Riesgos de la Administración Contratante. 

Se solicita añadir a los riesgos asumidos por la Administración Contratante los siguientes (por tratarse de medidas directamente controlables por la propia Administración):

•
el riesgo asociado a la aprobación ambiental del proyecto, especialmente el asociado a las medidas requeridas para la aprobación ambiental del proyecto no previstas a la fecha de Oferta.
•
El riesgo asociado al cambio de normativa hasta el momento de la aprobación del Proyecto de Construcción.
•
El riesgo asociado al cambio legislativo específico del sector. 

RESPUESTA:

Se mantiene lo establecido.

4.16 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 9.2. Riesgos de la Sociedad Contratista. 

Se solicita excluir de los riesgos asumidos por la Sociedad Contratista (por tratarse de medidas directamente controlables por la propia Administración, sobre los que el Privado no tiene ninguna capacidad de gestión, control y/o predicción en el horizonte temporal del Contrato):

H) Cambios en la normativa técnica, medioambiental, de accesibilidad y eliminación de barreras y de seguridad de los usuarios.
RESPUESTA:

Se mantiene lo establecido.
4.17 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 16. Régimen Sancionatorio por Incumplimientos. 

En dicha cláusula se describen los motivos de infracción, los importes de las multas correspondientes, y el procedimiento de imposición de sanciones. 

Se solicita el establecimiento de un importe máximo para la imposición de Multas, tanto para las indicadas en esta cláusula, como para las sanciones derivadas de los incumplimientos de los indicadores relativos al Pago por Disponibilidad (Disponibilidad, Respuesta ante incidencias y eventos, Calidad y gestión integral de la Infraestructura). 

RESPUESTA:
Se mantiene lo establecido. Ver clausula 19.1 literal C numeral 4

4.18 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 18.2. Modificación del Contrato por la Administración. 

La definición que en esta cláusula se hace de la compensación económica que corresponda al Contratista no debiera perjudicar la posición del mismo en el momento de la Modificación del Contrato. Por ello se solicita la modificación de la cláusula de manera que:

-
La tasa de capital tendría que considerar la tasa de capital existente al momento del cambio en base a un modelo actualizado.
-
La tasa de interés debería ser el coste efectivo de la deuda necesaria para financiar la Modificación del Contrato (considerando coste de derivados si existe).
-
Los costes adicionales deberían incluir cualquier coste financiero o indirecto asociado a la modificación, como puedan ser  las comisiones “upfront”, los asociados a la alteración del perfil de los contratos de derivados de tipo de interés, en su caso, los costes de las garantías adicionales que soliciten las entidades financieras al Contratista o a sus subcontratistas.

RESPUESTA: 
Se mantiene lo expresado en el Pliego. 
Se realiza las siguiente aclaración:

Los costos financieros incluyendo honorarios, comisiones u otros (a aclarar por el oferente) forman parte de los costos estimados a incluir por el oferente en su propuesta, de acuerdo al modelo de Oferta Económica, detallado en el Anexo 1

Dicho anexo puede ser revisado bajo el título “Licitación Pública 2/16 - Participación Pública Privada - REHABILITACION Y MANTENIMIENTO DE LA INFRAESTRUCTURA, VIA Y DESVIOS EN TRAMO FERROVIARIO "ALGORTA- FRAY BENTOS" ANEXOS” en el siguiente vínculo: 

-
https://www.comprasestatales.gub.uy/consultas/detalle/mostrar-llamado/1/id/510191
4.19 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 18.3. Modificaciones Previstas por el Contrato. 

La cláusula establece en su primer párrafo: 

“Transcurridos doce meses desde la celebración del presente contrato la Sociedad Contratista y la Administración Contratante podrán acordar la modificación de las características o la cuantía de las obras o de los servicios objeto del contrato que tengan relación con las siguientes obras y servicios: 

•
Ramal al puerto de M’Bopicuá y/o su desvío 

•
Ramal a la Planta de UPM y/o su desvío 

•
Bypass a la ciudad de Young 

•
Nuevos desvíos 

•
Nuevos pasos a nivel, así como obras e instalaciones adicionales en los pasos a nivel del tramo 

•
Si el flujo de cargas por el tramo de vía a que refiere este contrato supera trescientas veinte (320) millones de toneladas-kilómetro en un periodo de 12 meses corridos. 

•
Otras obras y servicios nuevos o extraordinarios.” 

Se entiende de ésta cláusula que el flujo esperado de cargas que soportará el tramo de vía de este contrato, será menor o igual a trescientas veinte (320) millones de toneladas-kilómetro en cualquier periodo de 12 meses corridos durante la duración de la Concesión, por lo que se solicita a la Administración Contratante confirme, de cara  a la Oferta, si ese es el mínimo (y máximo) tonelaje anual para el que debe dimensionarse la infraestructura, así como su distribución a lo largo del año.

Se solicita asimismo el detalle del flujo esperado de cargas durante el período de Concesión, detallando para cada anualidad:  el tráfico que la infraestructura de vía va a soportar, la tipología y características del material móvil (características y dimensiones, número de ejes, bogíes, taras, cargas máximas de vagones, cargas por eje, potencias de locomotoras, etc.) así como los Planes de Servicios esperados (Mallas de Servicios, composición y cantidad de los convoyes, número de vagones, velocidades de circulación, frecuencias, tonelajes transportados, tiempos de operación y mantenimiento, etc.). Todo ello de cara a comprobar el dimensionamiento, con dicho flujo de cargas, de la infraestructura de la vía a construir (plataforma, subbase y base –balasto- de la vía), y a comprobar la coherencia de la explotación del conjunto de la línea (Estudio de simulación de marchas).
RESPUESTA:

Se realizan las siguientes aclaraciones:

El estudio de Pre-factibilidad Técnica, Socioeconómica, Ambiental y Financiera, y su complemento, se encuentran a disposición para ser consultados por los oferentes, en los siguientes vínculos:

http://ppp.mef.gub.uy/innovaportal/file/671/22/2013-07-08-factibilidad-algorta---fray-bentos.pdf 

http://ppp.mef.gub.uy/innovaportal/file/671/22/2014-10-14-complemento-factibilidad-algorta-fray-bentos.pdf 

La información detallada en dichos estudios no tiene carácter vinculante para la presente licitación y se presenta a los oferentes en carácter meramente informativo e ilustrativo. 

4.20 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 18.3. Modificaciones Previstas por el Contrato. 

La cláusula establece: 

La Contratante y el Contratista podrán acordar precios menores. En caso de no arribar a un acuerdo entre ambas partes, la Contratante se reserva el derecho de contratar y ejecutar las obras con un tercero, para lo cual la Sociedad Contratista deberá otorgar las facilidades o informaciones que se le requiera.

La contratación de las Modificaciones Previstas con un tercero especialmente durante la Fase de Rehabilitación dentro del Área de Concesión genera graves riesgos para la correcta ejecución de las obligaciones de la Sociedad Contratista que deberán ser garantizados para poder financiar el proyecto. 

Por ello se solicita la eliminación de este párrafo.
RESPUESTA:

Donde dice: “La Contratante y el Contratista podrán acordar precios menores. En caso de no arribar a un acuerdo entre ambas partes, la Contratante se reserva el derecho de contratar y ejecutar las obras con un tercero, para lo cual la Sociedad Contratista deberá otorgar las facilidades o informaciones que se le requiera.”

Debe decir: “La Contratante y el Contratista podrán acordar precios menores. En caso de no arribar a un acuerdo entre ambas partes, la Contratante se reserva el derecho de contratar y ejecutar las obras con un tercero, para lo cual la Sociedad Contratista deberá otorgar las facilidades o informaciones que se le requiera.

Asimismo la contratante deberá asegurar que se exigirán todas las condiciones y requisitos para asegurar la calidad de la obra”
4.21 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 18.4. Renegociación del Contrato.
En referencia al punto 1 del apartado A.

“A) Cuando la Administración Contratante modifique, por razones de interés público, los parámetros de costos y beneficios previstos al contratar, y se cumplan todos los siguientes requisitos:

1. Que la modificación ocurra con posterioridad a la firma del contrato y no haya podido ser razonablemente prevista por la Sociedad Contratista al tiempo de su celebración.

…”

Consideramos que el hecho de que la concesionaria pueda prever o no cambios a un contrato que se está firmando no puede ser causa para la modificación por la Administración Contratante de los parámetros de costos y beneficios de manera unilateral sin compensación al Contratista. Se solicita la eliminación del citado punto 1, para eliminar la arbitrariedad en las Modificaciones del Contrato. 
RESPUESTA:

Se mantiene lo establecido.

4.22 Consulta
 CONTRATO PPP. Cláusula 18.4. Renegociación del Contrato.
La definición que en esta cláusula se hace de la compensación económica que corresponda al Contratista no debiera perjudicar la posición del mismo en el momento de la Modificación del Contrato. Por ello se solicita la modificación de la cláusula de manera que:

-
La tasa de capital tendría que considerar la tasa de capital existente al momento del cambio en base a un modelo actualizado.
-
La tasa de interés tendrá que ser el coste efectivo de la deuda necesaria para financiar la Modificación del Contrato (considerando coste de derivados si existe).
-
Los costes adicionales deben de incluir cualquier coste financiero o indirecto asociado a la modificación, como puedan ser  las comisiones “upfront”, los asociados a la alteración del perfil de los contratos de derivados de tipo de interés, en su caso, los costes de las garantías adicionales que soliciten las entidades financieras al Contratista o a sus subcontratistas.
RESPUESTA:

Se mantiene lo expresado. 

Ver respuesta a Consulta 4.18 del presente comunicado para más detalles.
4.23 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 18.4. Renegociación del Contrato. 

Se estable en esta cláusula que:

“Corresponde a la Administración Contratante escoger la mejor forma de implementar la renegociación, reservándose el derecho de hacer efectivo un pago por disponibilidad marginal ya sea dentro del periodo original del contrato o fuera del mismo.”

Se solicita la eliminación del párrafo ya que supone una obligación para la Sociedad Contratista de financiar el PPDM sin límite temporal, lo cual resulta de imposible cumplimiento. 
RESPUESTA:

En el caso que el pago por disponibilidad marginal se haga efectivo fuera del periodo original del contrato, el mismo no podrá extenderse por un plazo mayor a 5 años (art. 4 literal G Ley 18.786)

4.24 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 18.4. Renegociación del Contrato. 

La cláusula establece:

“La no solicitud de la implementación de la renegociación del contrato, implicará la renuncia de ese derecho a solicitarlo una vez transcurrido un año a partir de los eventos que pudieron haber dado causa a dicha renegociación.

¿Afecta este párrafo de renuncia implícita únicamente a la hipótesis A) de renegociación por interés público? ¿O afecta también a las hipótesis B) y C) de renegociación por fuerza mayor y por el artículo 48 de la ley 18786 respectivamente?
RESPUESTA:

Afecta a las tres hipótesis.

4.25 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 18.4. Renegociación del Contrato. 

La cláusula establece:

“La no solicitud de la implementación de la renegociación del contrato, implicará la renuncia de ese derecho a solicitarlo una vez transcurrido un año a partir de los eventos que pudieron haber dado causa a dicha renegociación”.

También establece en el último párrafo de la cláusula:

“La Contratante no podrá solicitar ni aceptar solicitudes de renegociación del contrato antes de la fecha de la puesta en servicio de la infraestructura.”
Esta restricción a la renegociación no está prevista en la ley 18.786, no tiene motivación evidente y de hecho, junto con el primer párrafo referido, imposibilita la renegociación por eventos acaecidos y/o modificaciones exigidas por la Administración durante la fase de construcción/rehabilitación (ya que esta fase tiene un plazo superior a un año).

Se solicita por lo tanto la eliminación del último párrafo de la cláusula.

RESPUESTA:

Donde dice: “La no solicitud de la implementación de la renegociación del contrato, implicará la renuncia de ese derecho a solicitarlo una vez transcurrido un año a partir de los eventos que pudieron haber dado causa a dicha renegociación”.
Debe decir: “La no solicitud de la implementación de la renegociación del contrato, implicará la renuncia de ese derecho a solicitarlo una vez transcurrido un año a partir de los eventos que pudieron haber dado causa a dicha renegociación. En el caso de los eventos ocurridos previo a la puesta en servicio, se computará dicho plazo a partir de del día de la puesta en servicio.”

4.26 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.1. Causales de extinción del contrato. 

Referencia: Dentro del causal C) de resolución unilateral y anticipada del contrato por incumplimiento de la Sociedad Contratista se incluye el caso nº10:

10) No obtención, en un plazo máximo de tres meses contados a partir del día siguiente a la firma del contrato, de la financiación por terceros del monto de inversión inicial, de acuerdo a lo establecido en el plan económico financiero presentado en la oferta.

Dado que, de acuerdo con los plazos de la cláusula 5.2 del Contrato, en el mes tercero se estaría desarrollando la ingeniería y no es previsible por tanto que fuera preciso disponer de fondos de terceros, se solicita la ampliación a 6 meses del plazo máximo para la firma del contrato de financiación sin incurrir en causa de terminación.
RESPUESTA:

El requerimiento de obtención, en un plazo máximo de tres meses, de la financiación por terceros no hace referencia a la disponibilidad líquida de la financiación en dicho plazo, sino a la obtención, por parte del oferente, de la aprobación de la financiación por parte de terceros, mediante firma de contrato u otra documentación vinculante.

4.27 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.1. Causales de extinción del contrato. 

Referencia: El causal H) de resolución establece:

H) Acaecimiento de cualquier causal que inhabilite a la Sociedad Contratista el efectivo cumplimiento del contrato.

Entendemos que la redacción de este causal es demasiado abierta por lo que se solicita su eliminación o acotación.

H) Acaecimiento de cualquier causal que inhabilite a la Sociedad Contratista el efectivo cumplimiento de las obligaciones sustanciales del contrato.

RESPUESTA:

Se mantiene lo expresado.

4.28 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.1. Causales de extinción del contrato. 

Se solicita añadir un nuevo causal de terminación, en beneficio de las entidades que financien el Proyecto:

“L) No inclusión por el Concedente en su presupuesto para un año determinado los pagos de todos los períodos del año correspondientes al presente contrato en concepto de PPD”. 

RESPUESTA:

Se mantiene lo expresado. Ver respuesta a consulta 4.14 del presente comunicado.
Asimismo el Art. 18 de TOCAF establece: “Sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo anterior los gastos de inversión podrán comprometerse en un ejercicio anterior a aquel en que se ha previsto su ejecución haciendo la reserva de los créditos presupuestales del proyecto respectivo o, en su caso, del programa en que esté incorporado que tenga asignación para el o los ejercicios siguientes.”

4.29 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.1. Causales de extinción del contrato. 

Referencia: El último párrafo establece:

“Si el o los acreedores prendarios entienden que puede estar configurada una causa de incumplimiento grave, podrá solicitar a la Administración Contratante se pronuncie sobre la existencia efectiva de dicho incumplimiento”.

Se solicita la eliminación de este párrafo, por no ser habitual en los Contratos de Participación Público Privada.

RESPUESTA:

Se mantiene lo expresado.
4.30 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.2.1.C - Extinción del Contrato por Causas Atribuibles a la Sociedad Contratista 
Referencia: Los últimos párrafos de los apartados C1 y C2, referidos respectivamente a la extinción anterior y posterior a la Puesta en Servicio de la Infraestructuras, son idénticos y establecen que:

“La Administración Contratante se reserva el derecho de pagar según la periodicidad y montos establecidos en el PEFD (o el PEF, si la extinción ocurre antes de la puesta en servicio), hasta la cancelación del monto que corresponda pagar a la Administración.

Se solicita la eliminación de ambos párrafos, ya que esta indefinición supone un perjuicio potencial para los financiadores del proyecto, por lo que posiblemente no sea asumido por el mercado financiero. 
RESPUESTA:

Se sustituyen los últimos párrafos de las cláusulas 19.2.1.C.1 y 19.2.1.C.2 por lo siguiente: 

“La Administración Contratante pagara hasta la cancelación del monto que le corresponda abonar, a tales efectos se reserva el derecho de cancelar dicho monto según la periodicidad y montos establecidos en el PEFD (o el PEF, si la extinción ocurre antes de la puesta en servicio)”

4.31 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.3.1. Antes de la Puesta en Servicio 

Referencia: En la fórmula de cálculo de los “costos de capital” se considera como coste de la deuda 

“rd: Corresponde a la tasa de interés mensual, que cumple con la condición de que (1+rd)12 sea igual a la tasa de interés anual en Unidades Indexadas de la deuda contraída por la Sociedad Contratista para la ejecución de la obra objeto del presente contrato. Corresponde únicamente a la tasa de interés y no incluye comisiones de ningún tipo. En caso que la Sociedad Contratista hubiera contado con más de un tipo de financiamiento, corresponde al promedio de las tasas ponderadas por el monto de cada tipo de deuda.”

Los costes financieros no incluyen únicamente las tasas de interés, además están las comisiones y los costes de los derivados de tipo de interés y su ruptura. Se solicita que todos esos costes deban ser considerados.
RESPUESTA:

Se mantiene lo expresado en el Pliego. 

Ver respuesta a Consulta 4.18 del presente comunicado para más detalles.
4.32 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.4- Cuantificación de Daños y Perjuicios

Se solicita clarificación de cuál es la lógica de la cuantificación propuesta para la indemnización por daños y perjuicios en caso de terminación por causa imputable a la Administración Contratante o por rescate. 
RESPUESTA:

Se mantiene lo establecido.

4.33 Consulta
CONTRATO PPP. Cláusula 19.5 - Forma de Pago
Referencia: El segundo párrafo de la cláusula establece

“La Administración Contratante se reserva el derecho de pagar según la periodicidad y montos establecidos en el PEFD (o el PEF, si la extinción ocurre antes de la puesta en servicio), hasta la cancelación del monto que corresponda pagar a la Administración.”

Se solicita la eliminación del mismo, ya que esta indefinición supone un perjuicio potencial para los financiadores del proyecto, por lo que posiblemente no sea asumido por el mercado financiero. 
RESPUESTA:

Ver respuesta consulta 4.30 del presente comunicado.
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